AN3 — Ableitungsfunktion/Stammfunktion (L6sungen)

Losungen Maturaaufgaben:

1) Gehe zum Aufgabenpool Mathematik AHS: https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=M

2) Gibim Feld , Volltextsuche” die Nummer ein. Du kommst zur zugehdorigen Aufgabe. Die Losungen sind
bei der Aufgabe enthalten.

Grundkompetenz Aufgabentyp v Schulstufe v Volltextsuche

Angestelltengehalt* } 1_578,JAN1.1, Offenes Antwortformat

\

Nummer

Bsp. 1) Gegeben ist die Ableitungsfunktion f*(x) einer Funktion f(x). Der Punkt P = (3]|7) liegt auf
dem Graphen der Funktion f. Bestimme die Gleichung der Tangente der Funktion f durch den Punkt P.

Bsp. 2) Gegeben ist die Ableitungsfunktion f*(x) einer Funktion f(x). Bestimme die Steigung der
urspriingliche Funktion f(x) an den gesuchten Stellen.
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Bsp. 3) Gegeben ist der Graph einer Ableitungsfunktion f*(x).

= Bestimme die moglichen Extremstellen der Funktion f und gib auch an, welcher Art sie sind.
= Bestimme das Monotonieverhalten der urspriinglichen Funktion f(x).
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Bsp. 4)
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Bsp. 5)
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Bsp. 7a)
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Bsp. 7b)
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Bsp. 8)
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Bsp. 9)
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Bsp. 10)

Aufgabenstellung:

f hat an der Stelle x eine Minimumstelle A flx)=0&f"(x) <0

f hat an der Stelle x eine Nullstelle B flx)=0&f"(x)=0

T w| OO

f besitzt an der Stelle x eine Sattelstelle f(x)=0
f hat an der Stelle x die Steigung 2 D ffx)=0&f"(x)>0
E fl(x)=2
F fl@) =2
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Bsp. 12)

Aufgabenstellungen:

a. Gib das Monotonieverhalten der urspriinglichen Funktion f(x) an.
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b. Gib lokale Extremstellen (inkl. Art) der urspriinglichen Funktion f(x) an.

x:_g @3(2 M'(\)

c. Gib das Kriimmungsverhalten der urspriinglichen Funktion f(x) an.
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Bsp. 14)
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Bsp. 17)

)
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Bsp. 18)
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Eine Funktion f hat unendlich viele Stammfunktionen, die sich nur durch eine additive
Integrationskonstante unterscheiden.

>

B o O
2 J \f(x)dxy

Wenn man die Funktion F integriert, erhdlt man die Funktion f. g 0
Eine Funktion F heiRt Stammfunktion der Funktion f, wenn gilt: f(x) = f(x) + ckg,/ 0
Esgilt: f(x) = F'(x) : )9(
Wenn man die Funktion f differenziert, erhdlt man die Funktion F. 0]
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Bsp. 19)
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Bsp. 21)
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Bsp. 22)

10 Die Funktionswerte der Funktion f*sindim 3
Intervall (0; 2) negativ. X

Die Stammfunktion F ist im Intervall (2; 3)
i 2 0]
rechtsgekrimmt. | | S

Die Stammfunkti% F besitzt an der Stelle x = 3 K
eine lokale Maximumstelle. M

‘Die Stammfunktion F besitzt an der Stelle x = 3 o
eine Sattelstelle. M |
Die Ableitungsfunktion f* besitzt an der Stelle o

x = 3 eine lokale Minimumstelle.
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Bsp. 24)

Bsp. 37) Gegeben ist der Graph einer Polynomfunktion f dritten Grades. Kreuze die heiden zutreffenden -
Aussagen zu den Ableitungsfunktion I* baw. f, sowie einer moglichen Stammfunktion F an.
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